Eldre og bolig

Hva skal til for at eldre skal kunne bo lengre i egne hjem
Fra Oslo SVs eldregruppe august 2020
Oslo SV arbeider med å utvikle en ny boligpolitikk for 3. sektor. Notatet fra Oslo SVs eldrepolitisk gruppe er ment som et innspill til dette arbeidet og som bidrag til den boligpolitiske debatten i bydelene. SVs eldrepolitikk legger til grunn at eldre skal kunne leve aktive og trygge liv og at eldre skal kunne bo trygt hjemme lengre. En god boligpolitikk er derfor en viktig del av eldrepolitikken. 

Boliger som flertallet av de eldre bor i er allerede bygd. For at flere eldre skal kunne få bo i eget hjem, trengs det både alderstilpassede boliger, bomiljø og økonomiske støtteordninger som muliggjør flytting til mer egnet bolig eller utbedring av eksisterende. 

Forskning viser at eldre har flyttet mer de ti siste årene selv om mange ønsker å bo i sin nåværende bolig i fremtiden. Eldre er også åpne for nye teknologiske løsninger som gir trygghet i hjemmet. Undersøkelser viser også at manglende kunnskap om støtteordninger og dårlig økonomi er en viktig årsak for at eldre forblir i uegnede boliger. 

SV vil at Oslo kommune og alle bydeler skal ha en boligstrategi som inkluderer hele livsløpet og en bredde i tiltakene. Det innebærer å legge til rette for integrerte løsninger som fremmer fellesskap mellom generasjonene, som bidrar til gode og varierte boligområder i trivelige omgivelser og med lett tilgang til offentlige og private tjenester.
ANBEFALINGER
For mange eldre gir det god livskvalitet å bo hjemme. Ha et selvstendig liv i egen bolig. Oslo kommunen har tatt et valg om å satse på dette. Det krever større innsats på nye områder:

· Veiledningstjenesten/Boligrådgivningen for eldre må styrkes. Alle eldre skal seinest ved fylte 70 år bli oppsøkt av veiledningstjenesten for vurdering av behov for boligtilpasning eller ny egnet bolig. Tjenesten bør følge opp hvert andre år. 
· I tillegg til råd- og veiledning må kommunen ha tilbud om praktisk hjelp i hele flytteprosessen for eldre med redusert handlekraft.
· Det må tilrettelegges for mer bruk av smarthus- og velferdsteknologiske løsninger og styrke opplæring, brukervennlighet, utvikling av enkle løsninger og god brukerstøtte. Støtte til utprøving av nye løsninger.
· Forskriften om Omsorg+ må endres slik at aldersgrensen på 67 senkes og at alle med uegnet bolig og med behov for trygghet i hverdagen kan tilbys slik bolig.
· Det må bygges flere kommunale leieboliger med overkommelige husleie hvor man kan bo så lenge man ønsker. De fleste leilighetene må ikke være gjennomgangsboliger. 
Utbedring av gamle boliger
· Nasjonalt og kommunalt må det bevilges tilstrekkelige midler for å realisere målsettingene om at eldre mennesker skal bo i sitt hjem så lenge de ønsker og det er mulig. 
· Bostøtteordningene, lån- og tilskudd ordninger må styrkes slik at eldre med dårlig økonomi får anledning til å skaffe seg egnet bolig eller utbedre den eksisterende. 
· Bydelene/kommunen må gi bedre informasjon til befolkningen/borettslag/sameier om eksisterende lån og tilskudd fra Husbanken og kommunen til utredning og prosjektering i forbindelse med oppgradering av bolig som f. eks heis og bedre adkomst, montere gelendre og fjerne lister. 
· Lån- og tilskuddsordninger som fra 1.1.2020 er overført fra Husbanken til kommunens rammebevilgninger må sikres brukt til formålet.
Nye boligområder
Stille krav til utbygger om varierte bomuligheter med ordinære boliger, bofellesskap/bokollektiv for eldre og flergenerasjonsboliger. Dette er viktig for å motvirke isolasjon og ensomhet blant eldre og utvikle gode bomiljøer
· Fellesarealer innendørs og utendørs må ha universell utforming for å legge til rette for en aktiv alderdom og utvikle gode sosiale møteplasser for barn, unge og eldre. 
· Det må etableres tilskudd til fellesarealer i nybygg som kan gi rom for seniorsentre, øvingslokaler, møtelokaler, trim mm

	


· Endre plan – og bygningsloven for å flere virkemidler til å sette krav til utbygger. bla sette boligsosiale betingelser for boligbyggingen. Detter er viktig for å nå byrådserklæringens langsiktige mål om at 20% av boligene i Oslo skal være en del av 3. boligsektor. 
· På samme måte som det planlegges for barnehager, skole og lekeplasser i boområdet, må det også være ulike institusjonstilbud for eldre i samme område.

· Det må påses at livsløpsstandarden opprettholdes i alle nybygde boliger og at det bygges mange nybygg som er universelt utformet

· Det må etableres flere omsorgs- og Omsorg+ boliger i alle bydeler. All typer omsorgsboliger må ha sosiale møteplasser og tilbud om å komme seg i aktivitet  
· Husbanken må ha tilskuddsordninger til utvikling og forskning på forbildeprosjekter, samt etterprøving og spredning av kunnskap om gode løsninger


Nødvendige tiltak som kommer i tillegg til tiltak rettet mot selve 
boligsituasjonen
· seniorsenter med varierte aktiviteter for bla å motvirke ensomhet, styrke helsen mv. 

· godt utbygd hjemmesykepleie, andre helsetjenester og dagaktivitetstilbud, rehabilitering og hverdagsrehabilitering. 

· eldrevennlige transporttilbud som vil øke trivsel, tilgang til besøk hos familie og venner, delta i kulturelle aktiviteter. 

· godt ernæringsarbeid. Studier viser at mange hjemmeboende som mottar hjemmesykepleie, er underernærte eller i fare for å bli det og underernæring kan føre til hukommelses- og konsentrasjonsproblemer og vansker med å mestre hverdagen i hjemmet

· tilgjengelig omsorgsbolig og korttidsplasser for hjemmeboende eldre når det trengs.
Dagens situasjon
Antall eldre 80 år og over vil ha en årlig økning fra 2019. Like så for aldersgruppen 67-79 og 90+. Dette vil kreve at SV arbeider både for bedre kvalitet i tjenestene til eldre og større volum på tjenestene.
Tabell 5.15 Eldrebefolkningen i Oslo Eldrebefolkningen i Oslo - framskrevet 2020 - 2040 

                
2019 
2020 
2024 
2028 
2032 
2036 
2040 

67−79 år 

53 652 
54 948 
60 242 
62 463 
66 538 
71 241 
76 018 

80−89 år 

16 171 
16 554 
18 618 
24 824 
28 828 
30 919 
33 006 

90+ år 

  4 802 
  4 734 
  4 651 
  4 584 
  5 222 
  7 350 
  9 528 
Kilde: Oslo kommune/statistikkbanken. Middelalternativet. Framskrevet fra 2020, oppdatert oktober 2018 basert på befolkning 01.01.2018. 
En offensiv satsing på å legge til rette for at flere skal bo trygt hjemme vil kreve fleksible boligløsninger, støtte og tilskuddsordninger. Slik vil eldre kunne bli boende hjemme enten i i samme bolig eller flytte til mer hensiktsmessige boliger selv om hjelpebehov og tjenester endrer seg. 

Mange eldre har god økonomi og kan finansiere nødvendig endringer i sin bolig, andre har dårlig økonomi og trenger både økonomisk og praktisk støtte. Uansett, skal kommunen satse på at langt flere eldre kan bo trygt hjemme lengre, krever dette en bredde av tiltak rettet mot selve boligsituasjonen, men også andre tiltak knyttet til levekår, helse, omsorg, trivsel, sosiale forhold. 
Tiltak som kan forbedre bokvaliteten for eldre

Mange generelle boligpolitiske tiltak er også hensiktsmessig for eldre, men det er behov for en presisering av de spesielle tiltakene som flere eldre kan ha nytte av for at vi skal kunne nå mål om at flere eldre skal kunne bo i egne boliger. 
Veiledningstjeneste

Flytting til mer egnet bolig er et forebyggende tiltak og bør skje mens man er i stand til å gjøre egne valg og etablere seg i nytt bomiljø. Oslo kommune skal ha seniorveiledere i alle bydeler og bolig er et tema i veiledningen. Det er noe ulik praksis i bydelene i hvilken alder bydelen tar kontakt med eldre. De fleste bydeler har satt 80 år som første grense. De som er under 80 år og pårørende kan selv kontakte seniorveilederen i din bydel. Når man har passert 80 år kan det oppleves som for krevende å starte tilpasning av bolig eller flytte til ny bolig. Slike prosesser tar lang tid. Bydelen bør derfor legge til rett for en mer aktiv oppsøkende veiledningstjeneste på et tidligere tidspunkt, for eksempel ved 70 år og videre kontakt hvert annet år for å følge opp med forebyggende tiltak ved behov.  
I tillegg til råd- og veiledning er det behov for kommunal bistand til praktiske gjøremål i forbindelse med flytting til ny bolig for eldre med redusert handlekraft.
Veiledningstjenesten må ta hensyn til at Oslo er en flerkulturell by. Eldre med innvandrerbakgrunn og eldre med lite kjennskap til hjelpeapparatet må følges godt opp ut fra deres kunnskap om tjenestene. For å få denne tjenesten til å fungere etter intensjonene, må det være tilstrekkelige ressurser og rett kompetanse, det vil si bl.a. ergoterapeuter og fysioterapeuter. I dag er det ofte både lang ventetid på disse fagpersoner og lang saksbehandlingstid.
Seniorsentrene var også tiltenkt en veiledningsoppgave. Men det er svært uklart hvordan disse ordningene fungerer i praksis, om bolig er et tema og om informasjonen når fram til de som trenger den. Alle bydeler har boligkontor som bør ha oversikt over aktuelle egnede boliger for eldre som trenger å flytte. Hva som kan tilbys av egnet bolig er svært varierende. Eksempelvis er det ikke Omsorg+ boliger i alle bydeler nå, men dette bør tilbys i alle bydeler.

Lån- og støtteordninger til utbedring, kjøp eller leie av bolig. 
Lån og støtteordninger kan gis både på individuelt grunnlag og til boligsammenslutninger gjennom statlige og kommunale ordninger. Siden det i stor grad er eldre som trenger støtteordninger for å utbedre boliger er det viktig at det er tilstrekkelige økonomiske midler tilgjengelig til slike tiltak. 
For at flytting til ny hensiktsmessig kommunal bolig eller omsorgsbolig skal bli enklere for mange eldre bør det etableres en ordning for eldre med liten handlekraft hvor kommunen kan kjøpe boligen de flytter fra. (OBOS har i dag etablert en slik ordning for de som kjøper nye OBOS boliger, men ordningen har strenge kommersielle krav om at den fraflyttede boligen skal være betydeligere billigere pris og ligge sentralt.)  
Tilskudd til tilgjengelighetstiltak
Sameier og borettslag kan søke om hel eller delvis støtte til dekning av kostnadene til tilgjengelighetstiltak i fellesarealer både inne og ute. Fra 1.1.2020 er denne støtten overført til fra Husbanken til kommunene. Oslo kommune har fått tilført midler i rammetilskuddet for 2020 og har 5,3 mill til fordeling. Tilskudd og lån til etablering av heis kan også gis fra Husbanken. Eksempler på tiltak som kan støttes er; utbedring av inngangsparti, elektriske døråpnere, gelendre og rekkverk.
Tilskudd til enkeltpersoner
Mennesker med funksjonsnedsettelser og eldre som ønsker å utføre forebyggende tilpasningstiltak kan få støtte fra kommunen. Både personer som eier eget bosted og som leier kan få tilskudd. Eksempler på tiltak som kan få støtte; fjerne terskler, terskelfri tilgang til bad og dusj, belysning, hev- og senkbart kjøkken.
Startlån
Startlån kan tildeles eldre som har hatt langvarig problemer med å få lån eller tilstrekkelig lånebeløp fra privat bank. Startlån tildeles etter en behovsprøving. Det legges vekt på om det forventes å være langvarige problemer med å finansiere eid bolig og om man har benyttet muligheten til sparing. Det stilles ikke krav om egenkapital eller kausjon i annen bolig. Man kan også søke om en kombinasjon av startlån og tilskudd for varig vanskeligstilte. Ordningen er svært strengt behovsprøvd og bør bli mer tilgjengelig.
Smarthus- og velferdsteknologiske løsninger. 
Noen smarthus og velferdsteknologiske løsninger kan være et tilbud gjennom kommunen eller Nav, mens mye kan også kjøpes i vanlig handel. Utfordring med denne teknologien er ofte manglende opplæring og oppfølging ved tekniske problemer og oppdateringer. Dette kan løses ved god support. Utfordringene med disse støtteordningene er at det svært begrensede midler til aktuelle tiltak og bistand til vurdering, og at oppfølging og saksbehandlingstiden er ofte lang. Slike løsninger må gjøres mer tilgjengelig, og det må videreutvikles, forskes og prøves ut nye løsninger.
Bostøtte
Bostøtte er en statlig støtteordning, men Oslo kommune har også en kommunal bostøtteordning som kan gis på toppen av den statlige. Antall husstander med statlig bostøtte i kommunale boliger i Oslo i aldersgruppen 67+ er 1.696. (Mai 2020). Det er 52% av husstandene med bostøtte i kommunale boliger. Her er det store forskjeller mellom bydelene: Bydelene Gamle Oslo (70%), Sagene (79%) og Grünerløkka (60%) har over 200 husstander i denne kategorien, mens bydelene Nordre Aker, Vestre Aker og Ullern har under 50. (Husbanken, 2020). Kommunale leiligheter er ofte i eldre bygg som er lite tilrettelagt. Når flertallet av de som bor i kommunale boliger og som mottar bostøtte er over 67 år, viser det at dette er en stor andel av de som trenger støtte og viktigheten av å rette boligpolitiske tiltak mot eldre og spesielt i bydelene med mange eldre med dårlig økonomi.

Leiemarkedet
Utleiemarkedet i Oslo har gjennom det borgerlige bystyret vært styrt av markedskreftene med lite politisk styring. For å skape mindre forskjeller i boligmarkedet er mer politisk styring nødvendig. Kommunen må aktivt gå inn å etablere flere ulike utleieleiligheter.
Leie av kommunale boliger
Oslo hadde i 2019 13.060 kommunale utleieboliger. Det er 5,6 % av boligmarkedet. Tilgang til kommunale leiligheter er svært begrenset og standarden er ofte dårlig. Det private leiemarkedet er lite og dyrt. Det kan være aktuelt for flere eldre i uegnede boliger å flytte til en leiebolig. På grunn av høy husleie på utleieboliger i byen har også de kommunale leilighetene svært høy husleie (på grunn av prisfastsetting med gjengs leie). Kommunen må skaffe flere kommunale boliger og sørge for lavere husleie.
Kommunen kan få lån i Husbanken til kjøp av boliger for vanskeligstilte. Kommunen må inngå tildelingsavtale med eier i minst 30 år, og har eksklusiv rett til å tilvise minst 40% av boligene til økonomisk vanskeligstilte. Velferdsetaten bistår bydelene ved inngåelse av tildelingsavtaler. Dette bør kommunene benytte i større grad for å skape et større ikke-kommersielt leietilbud.

Ny boligområder 
For at kommunen skal få flere virkemidler til å nå boligpolitiske mål må det skje en endring i Plan- og bygningsloven. Det må settes flere krav til utbyggere for å kunne regulere boligmarkedet, eks, krav om et antall boliger til rimeligere priser, ulike typer boenheter, fellesarealer.

Når kommunen regulere nye boligområder blir det avsatt areal til lekeplasser, og bygget nødvendige skoler og barnehager. På samme måte bør det også avsettes arealer til møteplasser og sosiale treffsteder som bl. a seniorsentre, og andre lokale aktiviteter. Det er spesielt viktig for eldre som ikke er så mobile og benytter nærmiljø til sosial kontakt. 

I nye utbyggingsområder må kommunen også sørge for at det planlegges for rimelige kommunale innskuddsleiligheter for eldre, varierte boformer som bokollektiv for eldre og mennesker med demens, avlastningsboliger og flergenerasjonsboliger for de som ønsker å ta vare på sine gamle i egen bolig. 
Krav om livsløpsstandard og universell utforming
Plan- og bygningsloven med forskrifter gir rammene for kommunens boligpolitikk. Dette gjelder målsetting og planer på kort og lang sikt; kommuneplanens samfunnsdel samt areal-, regulerings- og bebyggelsesplaner.  Formålsparagrafen i plan- og bygningsloven, § 1-1, forplikter kommunene til å fremme bærekraftig utvikling til beste for den enkelte, samfunnet og framtidige generasjoner. Den krever også at prinsippet om universell utforming skal ivaretas i planleggingen og i kravene til det enkelte byggetiltak. (Kravene til bygninger er utdypet i teknisk forskrift og veiledning til teknisk forskrift.) (Norsk Standard NS 11001 Universell utforming av byggverk – Del 2: Boliger)
Standarden er ikke en del av lovverket, men kan brukes som underlag for kontrakter og utbyggingsavtaler, og vil da være bindende for planlegging og utførelse. 

Husbanken stiller krav om universell utforming i sine retningslinjer for grunnlån. Grunnlån skal bidra til å fremme viktige bokvaliteter som miljø og universell utforming i ny og eksisterende bebyggelse. 
Krav til universell utforming; hvor alle boligfunksjoner er universelt utformet. 
Universell utforming betyr å utforme produkter og omgivelser på en slik måte at de kan brukes av alle mennesker, i så stor utstrekning som mulig, uten behov for tilpassing og en spesiell utforming (Begrepsavklaring, Miljøverndepartementet 2007, temarapport). 

Når det gjelder atkomst stiller forskriften, gjeldende fra 1. juli 2010, krav om at alle nye boligbygninger skal ha trinnfri atkomst og at stigningen ikke skal være brattere enn 1:20. Det er gitt et unntak fra regelen. Når det gjelder toalett stiller forskriften krav om at alle boenheter skal ha minst ett bad med toalett som kan benyttes med rullestol. Det er angitt mål med snusirkel, sideplass ved toalett og passasjebredde mm. 
Livsløpsstandard; der alle boligfunksjoner på inngangsplan er universelt utformet. 
Med livsløpsstandard er det meningen at man skal kunne bli boende i sin egen bolig, selv om man blir såpass bevegelseshemmet at man må bruke en enkel manuell rullestol. Det betyr at man også kan klare seg med andre moderate bevegelseshemninger (midlertidige eller permanente). Det betyr også at de aller fleste eldre kan bli boende hjemme helt til de eventuelt må ha heldøgnspleie på sykehjem.

Det er bevegelseshemmede som trenger ekstra plass i boligen. Eldre er ofte i gruppen med ulike typer bevegelseshemninger eller med sansetap. Ved livsløpsstandard kan man også lettere tilrettelegge for andre typer funksjonshemninger med å endre utstyr uten å gripe inn i bygningskonstruksjonene. Tilretteleggingen for å kunne fungere med bevegelseshemning må derfor legges inn når boligen blir bygd. 

Det er viktig at kommunen stiller kravene til livsløpsstandard til boligene som bygges eller rehabiliteres både når det gjelder private utbyggere og bygging av ulike typer boliger I kommunal regi. 
Omsorgsboliger
Oslo kommune har omsorgsboliger med og uten ansatt personal. Alle typer omsorgsboliger bør ha sosiale møteplasser og bistand til å komme seg i aktivitet. Beboere i omsorgsboliger får pleie- og omsorgstjenester på samme måte som andre i egen bolig. Omsorg+ har husvert og driftes både av private, ideelle organisasjoner og kommunen. Ingen nye Omsorg + er tatt i bruk siden 2017, men det er planlagt flere. Det er i dag 682 leiligheter i 9 Omsorg+ boliger. Leilighetenes størrelse varierer og det er tilgang på aktivitetsområder og kantine. Et eksempel fra Kampen Omsorg+ som har leiligheter fra 36 til 64 m2 er husleien mellom 8.000 og 15.000, inkludert oppvarming. Det er ikke innskudd og det kan gis bostøtte. 

Oslo kommune har egen forskrift om Omsorg+ fra 2010. For å få innvilget søknad på Omsorg+ må man være 67+, nåværende bolig må være uegnet og man må ha nedsatt fysiske og/eller psykisk funksjonsevne. Omsorgsboliger er et godt tilbud til eldre som er utrygge i egne bolig og sosialt isolerte, men tilbudet er i dag for lite utbygget og kriteriene for å få tildelt leilighet i Omsorg+ for strenge. Forskriften om tilgang på bolig i Omsorg + må økes. 
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