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Uttalelse vedtatt av Representantskapet i Oslo SV, 28.03 2023

Bredtvet kvinnefengsel må pusses opp
[bookmark: _qszt932weh19]Vond lukt, trange celler, dårlig luft og støy er beskrivelser fra kvinnelige innsatte ved fengselet. Rommene er små, og avdelingene er trange. Innsatte, ansatte og folkebevegelsen “Bevar Bredtvetskogen” har over tid, og gjentatte ganger, påpekt at soningsforholdene ikke er verdige. De fleste som har vært på besøk i fengselet kommer ut derfra med vond smak i munnen, og er berørt av hvor ille bygget er. De innsatte på Bredtvet sitter der i mange år, og de fysiske soningsforholdene stimulerer ikke til rehabilitering. Innsatte beskriver at det ikke er mulig å skjerme psykisk syke innsatte på en skikkelig måte.
Det er ingen motsetning mellom den nye løsningen for Oslo fengsel, og å renovere Bredtvet kvinnefengsel. Kvinnefengselet må nå ikke bli glemt, selv om mye av fokuset nå går til det nye Oslo fengsel, som skal tredeles mellom Gamle Oslo, Kløfta og Ilseng. Justisministeren har verken vist interesse for, eller lagt fram en plan for når Bredtvet kvinnefengsel skal pusses opp.
Bjerke og Grorud SV mener en oppussing av bygningsmassen må gjennomføres, og gjøre dette til et moderne fengsel. Det store skogs og kulturlandskapet rundt fengselet eies av staten, og bør reetableres som et tilgjengelig og attraktivt turområde for allmennheten. Med beplantning og opprusting av leirete stier vil dette området kunne bli en grønn perle i området. 
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