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1.9A Barn og unge først
Et godt samfunn er et samfunn der barn og unge har en god og trygg oppvekst. I dag peker altfor mange piler i feil retning – dårligere psykisk helse, stress, skolevegring, mobbing, ensomhet, økende ungdomskriminalitet og mindre tro på fremtiden. Det er på tide at vi gjør alvor av slagordet tidlig innsats og setter barn og unge først.
En god barndom varer hele livet, men det gjør dessverre en dårlig barndom også. I dag er det altfor mange barn og unge som vokser opp i fattigdom. For mange er resultatet dårlig helse, manglende fullført utdanning og utfordringer med å få jobb og delta i arbeidslivet.  
Det er for sent å vente til barna begynner på skolen med å gi hjelp og støtte, dette må vi begynne med allerede i barnehagen. Nå går nesten alle barn i barnehage, men barnehageansatte og foreldre roper alarm fordi bemanningen er uforsvarlig lav og sykefraværet er høyt. Det er for få ansatte, og for få med den avgjørende barnehagelærerkompetansen. 
Skolen har blitt for teoritung, det er for mange elever per lærer. Mange elever får ikke den spesialundervisningen de har krav på fordi skolen har trang økonomi. Elevenes motivasjon i skolen synker år for år. For å få en skole der alle kan lære, mestre og trives, må undervisningen bli mer praktisk og variert. Ingen elever er like. Derfor må det finnes flere veier til å fullføre utdanningen sin. Læreren kan ikke gjøre alt alene, derfor haster det å få flere yrkesgrupper inn i skolen.
Et bredt idretts-, fritids- og kulturtilbud gir unge et sted å høre til, et fellesskap og en
til å teste ut sine ideer og tanker. Økende priser på fritids- og kulturtilbud gjør at mange ikke har mulighet til å delta. Vi må derfor satse på flere ungdomsdrevne fritidsklubber med høy kvalitet og øke støtten til idretten for å bygge ned barrierer mot deltakelse. Alle barn og unge må få mulighet til å delta i kultur, uavhengig av størrelsen på lommeboka. 
Ungdom må også få muligheten til å tjene sine egne lommepenger. For noen kan en deltidsjobb eller sommerjobb være det som gjør at de ikke blir rekruttert til kriminelle gjenger. Vi vil ha en nasjonal satsing på ungdomsjobber.
SV vil
· sørge for tidlig innsats, allerede i barnehagen. Vi vil øke grunnbemanningen ved å endre bemanningsnormen slik at det ansettes flere barnehagelærere og fagarbeidere i alle barnehager utover dagens normkrav. Samtidig skjerpes kravet om kompetanse. 60% av de ansatte skal ha barnehagelærerutdanning. SV vil også styrke arbeidet med spesialpedagisk hjelp i barnehagen slik at alle barn som trenger det får det så raskt som mulig
· sikre tilpasset opplæring og møte hver enkelt elev sine behov. Vi vil ha flere lærere, spesialpedagoger, miljøterapeuter, sosiallærere og helsesykepleiere inn i skolen. Elever med vedtak om spesialundervisning skal få den oppfølgingen de har krav på. Vi vil reversere deler av timetallsutvidelsen som har vært i grunnskolen og heller prioritere midlene til høyere lærertetthet og mer praktisk og variert undervisning.
· skape en skole med muligheter for alle. Vi vil innføre gratis måltid hver dag på ungdomsskole og videregående skole. Vi vil jobbe for en senere start på dagen for elever på ungdomstrinnet og videregående skole. Vi vil opprette flere alternativer til det tradisjonelle skoleløpet for elever med høyt skolefravær, eller som står i fare for å ikke fullføre utdanningsløpet, både i ungdomsskolen og på videregående. Vi vil opprette flere produksjonsskoler og ulike alternativer for å gi elever et frivillig, alternativt 11. skoleår. Vi ønsker å utvikle alternative former for yrkesfag, slik at vi kan øke andelen som fullfører yrkesfaglig utdanning.
· at alle skal ha lik mulighet til meningsfull fritid. Vi vil lovfeste retten til fritidsklubb. Målet er minst én fritidsklubb per ungdomsskolekrets, hvor klubbene kan gi gratis tilbud som konserter, utflukter og aktiviteter i ferier.
· øke andelen barn og ungdom som driver med organisert idrett. Vi vil innføre målrettede tiltak i barne- og ungdomsidretten, med mål om å sikre økt deltagelse og lavere kostnader, samt stille krav til idretten om at de skal ta sin del av ansvaret.
· at alle barn og unge skal ha mulighet til å delta i kulturaktiviteter. Vi vil etablere en nasjonal ordning med rabatter på konserter og andre kulturopplevelser for barn og unge, og styrke kulturskolen.
· gi ungdom muligheter i arbeidslivet. Vi vil lage et nasjonalt program med mål om å skape 50 000 ungdomsjobber.
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2.5 Kollektiv frigjøring 
SV er et parti som har gått i bresjen for feminismen og kampen mot undertrykkelse. Det er fordi vi mener det er nødvendig med politiske tiltak for å sikre at alle kan leve frie liv. Fortsatt undertrykkes kvinner og jenter på bakgrunn av kjønn; kvinner tjener fortsatt i snitt mindre enn menn og kvinner har en mindre andel av samfunnets maktposisjoner. Et av de fremste uttrykkene for denne undertrykkelsen er vold mot kvinner. Kvinnekamp og søsterskap er de viktigste verktøyene vi har i møte med denne undertrykkelsen.  
I dag opplever mange diskriminering fordi de tilhører en eller flere undertrykte grupper. Dobbel undertrykkelse er et samfunnsproblem. SVs frigjøringskamp handler om å bryte ned barrierer som begrenser menneskers frihet i eget liv. Derfor står det sentralt i vår frigjøringskamp å få bukt med undertrykkelse som rammer ulike grupper samtidig.  
Målet er kollektiv frigjøring, å skape et samfunn der sosiale kategorier som kjønn, klassetilhørighet, seksualitet, kjønnsuttrykk, kjønnsidentitet, hudfarge, bakgrunn og funksjonsevne ikke begrenser folks liv.  
 
Endringer på systemnivå 
Undertrykkelse basert på sosiale kategorier har til felles at de alle er dypt integrert i hvordan vi har bygget opp samfunnet. For å oppnå kollektiv frigjøring må vi endre systemene som skaper rom for diskriminering og undertrykkelse.  
SV vil 
· styrke aktører og frivillige organisasjoner som jobber med rettigheter, inkludering og trygge møterom for kvinner og minoritetsgrupper gjennom å sikre trygge og forutsigbare rammer, og øke tilskuddene deres 
· sikre økt finansiering av kvinneorganisasjoner ved å opprette egne pott på statsbudsjettet som spesifikt handler om arbeid mot undertrykkelse av kvinner 
· finansiere holdningskampanjer som gjør det enklere for unge å stå trygt i egen identitet  
· styrke håndhevingen av eksisterende lover og regler som beskytter mot diskriminering og ivaretar rettssikkerheten til kvinner og minoritetsgrupper 
· styrke det nasjonale kompetansemiljøet innen hatkriminalitet i politiet  
· sikre reell tilgang på tolk for alle som har behov for det, uavhengig av språk 
· øke kompetansen i førstelinjetjenesten på utfordringer som er særegne for kvinner og minoriteter 
· øke støtten til Diskrimineringsnemnda for å sikre effektiv håndheving av diskrimineringslovverket, og sikre at det er et reelt lavterskeltilbud for personer som ønsker å få sin sak vurdert  

Feminisme 
SV er et feministisk parti fordi vi anerkjenner at menn fortsatt har mer makt enn kvinner. Vår feminisme handler om frihet fra undertrykkelse, og for å få til det må skeive maktforhold i samfunnet bekjempes gjennom systemendringer. Slik sikrer vi at kjønnet ditt ikke begrenser mulighetene dine.  
Kvinner og jenter begrenses på flere områder i samfunnet. Vold mot kvinner er en av de største likestillingsutfordringene, og det fratar kvinner frihet over eget liv. Tradisjonelle kvinneyrker er underbetalte og kvinner jobber mer ufrivillig deltid. Kvinneyrker er oftere utsatt for kommersialisering og er presset på lønns-, arbeids- og pensjonsvilkår.  
Likestilling og kvinnefrigjøring kommer ikke av seg selv. Kampen for at kvinner kan ha mer frihet i eget liv har blitt kjempet av en sterk kvinnebevegelse. Kvinnekampen vi kjemper i Norge er også en del av en internasjonal kamp for kvinners frihet. Dette er spesielt viktig i en tid hvor reproduktive rettigheter er under angrep i store deler av verden.  
Samfunnet vårt er fortsatt preget av trange kjønnsroller. Snevre kjønnsroller opprettholder kvinneundertrykkelse, men begrenser også alle kjønn. Dagens kjønnsroller kommuniserer til mennesker at kropp alltid kan forbedres, og dette er noe private aktører tjener store penger på. Vi trenger strukturelle tiltak for å sikre at menneskers liv ikke blir begrenset av utdaterte kjønnsroller. Slik bygger vi et samfunn der vi kan utvikle og utfolde oss uavhengig av forventninger knyttet til kjønnet vårt.  
De viktigste feministiske kampene i denne perioden er flere heltidsstillinger kombinert med arbeidstidsreduksjon for alle, økt innsats mot vold mot kvinner, kvinnehelse, internasjonal likestillingskamp og økonomisk trygghet for nybakte foreldre.  
Arbeidet mot undertrykkelse må løpe som en rød tråd gjennom politikken vår, og tiltak for likestilling og frigjøring er derfor spredt utover andre kapitler, som arbeid, helse, familie og justis.  
 
Frie liv uavhengig av funksjonsevne 
Det er på høy tid at Norge blir et land der alle har mulighet til å delta på lik linje. Funksjonsevnen din er prisgitt den tilretteleggingen du får, og hvis vi skal sikre at alle kan leve frie liv trenger vi langsiktige handlingsplaner for å utforme et samfunn der alle kan delta, uavhengig av funksjonsnivå. 
 
SV vil  
· at personer som har rett på brukerstyrt personlig assistanse (BPA) skal få dekket det gjennom folketrygden og ikke være avhengig av kommunens økonomi. Helsehjelp må inngå i BPA-ordningen.  
· styrke hjelpemiddelformidlingen og opprettholde den som en del av folketrygden for å sørge for at alle har likeverdig tilgang til hjelpemidler  
· at elever som trenger å bruke punktskrift, tegn som støtte eller alternativ og supplerende kommunikasjon, må ha fullgod rett på opplæring, undervisningsmateriell og mulighet til å kommunisere med sitt språk i skolen  
· innføre full regelstyrt tilskuddsordning for aktivitetshjelpemidler til voksne med funksjonsnedsettelser  
· innkorporere CRPD i menneskerettighetsloven 
· utrede ulike tiltak for å sikre mennesker med psykiske lidelser sin tilgang til arbeidslivet, sånn som individuell jobbstøtte (IPS).  
· sikre mennesker med funksjonsnedsettelse reell tilgang på utdanning 
· utrede tiltak som tetter likestillingsgapet for funksjonsnedsatte kvinner i yrkeslivet. 
· innfører virkemidler og tiltak som sikrer, og øker, graden av funksjonsnedsatte kvinners inkludering i forskning, med formål om å styrke kvinners stilling og problemstillinger som angår funksjonsnedsatte kvinner. 
 
Skeiv frigjøring 
SV skal føre en aktiv politikk for å sørge for at alle kan leve frie liv og være trygge i egen identitet og legning. Ingen skal føle seg truet eller utsatt på grunn av sin legning eller kjønnsidentitet.Vi trenger et helsevesen som tar skeives helse på alvor, og som er rustet til å gi god veiledning og riktig behandling til hver enkelt. 
SV skal ta kampen for å sikre rettigheter og frie liv for alle skeive gjennom konkrete politiske grep som flytter samfunnet framover. Vi må jobbe målrettet for å hindre diskriminering av transpersoner, ikke-binære og intersex-personer.  
 
SV vil  
· innføre en tredje juridisk kjønnskategori  
· gi transpersoner et verdig helsetilbud, hvor ikke-spesialiserte tjenester desentraliseres og avmonopoliseres  
· øke kompetansen på transpersoners helse og behov i helsevesenet 
· gjøre helsestasjonen for kjønn og seksualitet i Oslo til et nasjonalt kompetansesenter  
· gjøre pater-est regelen kjønnsnøytral, slik at når noen føder et barn, blir personens ektefelle registrert som medforelder, uansett om det er som far eller som medmor  
· utrede muligheten for at barn kan ha flere juridiske foreldre  
· beskytte intersex-barn mot unødvendige inngrep.  
 
 
Sannhet og forsoning  
Samene er urfolk i Norge, med sine egne språk, tradisjoner og næringer. Gjennom historien har staten ført en politikk for å viske ut samisk språk, identitet, kultur og næring, og deler av  statlig politikk har videreført fornorskende politikk inn i vår tid. Også de nasjonale minoritetene  kvener/norskfinner og skogfinner var utsatt for fornorsking. Dette ble gjennomgått i Sannhets- og forsoningskommisjonens rapport om statens fornorskingspolitikk mot samer, kvener/norskfinner og skogfinner.  
Fornorskningspolitikken av disse gruppene var altomfattende og langvarig, og det må også politikken for å reparere skadene etter fornorskingen være. SV vil sikre en helhetlig og systematisk oppfølging av Sannhets-og forsoningskommisjonens rapport, som også ser til prosessene på finsk og svensk side. Nasjonale myndigheter, offentlige instanser og andre som er skyld i urett må si unnskyld, og gå i gang med å rette opp i uretten. Stortinget må sette i gang en gjennomgang av manglende implementering av regelverk og hvilke strukturelle endringer som er nødvendig for å endre dette.  
 
SV vil  
· vurdere å opprette et frittstående, eksternt organ direkte under Stortinget som et virkemiddel for å kontrollere regjeringens og forvaltningens oppfølging av Sannhets og forsoningskommisjonens rapport.  
· styrke samiske, kvenske og skogfinske institusjoner slik at disse er rustet til å oppfylle sine oppgaver, samt følge opp anbefalingene fra kommisjonens rapport.  
· sørge for at kommuner, fylkeskommuner, direktorat og statlige forvaltning får tilstrekkelig opplæring og overføringer slik at de vet hva som er deres forpliktelser ovenfor Sametinget og andre samiske berørte parter er.  
· utarbeide en handlingsplan for implementering av FNs erklæring om urfolks rettigheter i norsk lov. 
· etablere en opptrappingsplan for kvensk/norskfinsk og skogfinsk språk og kultur, med særskilt satsing på språkopplæring i skolen og kulturliv.  
· sette i gang en samlet gjennomgang av reindriftens arealsituasjon og betydning for samisk kultur slik Sannhets- og forsoningskommisjonen har foreslått.  
· igangsette kartlegging og anerkjennelse av rettigheter til grunn og naturressurser utenfor Finnmark, og en ny forvaltningsordning for disse områdene.  
· lovfeste sjøsamenes rett til fiske  
· sikre at den samiske befolkningen har likeverdige og tilfredsstillende helsetjenester, slik at Norge oppfyller forpliktelsene sine etter ILO 169. Det psykiske helsetilbudet må styrkes og utvides til hele den samiske befolkningen, uavhengig av bosted.  
· etablere et samisk kompetansesenter som skal sørge for å øke majoritetssamfunnets kunnskap om fornorskningen, dens konsekvenser samt samiske perspektiver.  
· styrke den politiske og administrative kapasiteten til Sametinget  
· etablere en opptrappingsplan for hele bredden av samisk kunst og kultur, for å styrke språk, kultur, og utvikle kunst og kultur  
· opprette et eget samisk språkombud for å sikre at språk og opplæringsrettigheter blir oppfylt  
 
Antirasisme 
Rasisme og diskriminering er samfunnsproblem som står i veien for et mangfoldig samfunn.  Det er et problem både på individ- og strukturnivå, og må bekjempes begge steder. Arbeidet med rasisme og diskriminering må være pågående og systematisk, og handlingsplaner som styrer arbeidet i kommuner og departementer må inneholde målbare målsettinger og omfatte både forebyggende og oppfølgende tiltak.  
Ingen skal oppleve at deres muligheter blir innskrenket på grunnlag av hvilken hudfarge de har.  
SV vil  
· videreføre egne handlingsplaner mot antisemittisme og islamofobi  
· ha en særlig satsing på minoriteters deltagelse i arbeidslivet, der det stilles særlige krav til offentlige aktørers tiltak for rekruttering og lik behandling, især når det gjelder lønn, forfremmelse og kompetanseheving  
· øke kompetansen på minoriteters helse og sosiale forhold, særskilt kompetansen på minoritetskvinners helse og sosiale forhold må styrkes. 
· innføre en nasjonal kvitteringsordning i politiet for å hindre etnisk profilering  
· styrke arbeid for språk og kultur for de fem folkegruppene som har status som nasjonale minoriteter i Norge: jøder, romer, kvener/norskfinner, tater/romani og skogfinner 

Forslag nummer 111
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Helhetlig endringsforslag, linje 649-729

Begrunnelse:
En av våre hovedsatsinger er «Redd velferdsstaten», og det trengs! Men det fordrer at vi også har en helhetlig beskrivelse av SVs politikk for de grunnleggende behovene vi mener at velferdsstaten skal dekke. Derfor er det etter vårt syn behov for å dele opp kapittelet om Forebygging, folkehelse og helsetilbud i hele landet. Det er det flere grunner til. Den ene er at kapittelet bør være konsistent. Andre deler av har egne underkapitler, blant annet om sykehus. Da trenger kommunedelen også å ha en egen overskrift. Det andre er at innholdet i kulepunktene gir bedre mening når de passer til overskriften og teksten. 
Videre mener vi at vi bør løfte fram folkehelseperspektivet. Det er jo gullet i SVs politikk! Vi kan kalle stor deler av vår politikk for tiltak for bedre folkehelse. Aller viktigst er utjevning av sosiale forskjeller, men det finnes flust av eksempler i alle deler av programmet. Derfor mener vi det så viktig at folkehelseperspektivet må være et område SV må ta ha mer eierskap til. Det klassiske eksempelet er skolemat til alle, som vi er glade for å gjenfinne i programmet. Som programutkastet er nå, havner folkehelse litt for mye i skyggen av alt det andre. Det er synd siden gode folkehelsetiltak er de viktigste og billigste tiltakene både i et samfunnsøkonomisk perspektiv og for at folk skal kunne leve gode liv.

Helse og omsorg:
I Norge har vi et av verdens beste offentlige helsevesen. Det må vi forsvare og videreutvikle slik at det også i framtiden gis god helsehjelp til alle som trenger det. Lik og rettferdig tilgang til helsehjelp for alle er en helt grunnleggende verdi i velferdsstaten. 
De største truslene er underfinansiering og underbemanning, stadig dårligere arbeidsvilkår, tøffe effektiviseringskrav, økende konkurranse fra kommersielle, private tilbydere og økende bruk av helseforsikringer. Resultatet er et dårligere offentlig helsetilbud og en høyere kostnad for pasientene på sikt. SV vil motvirke den økende privatiseringen og reversere todelingen av helsetjenesten, og vi vil jobbe for at helsetjenestene ikke skal styres etter markedsprinsipper. 
Bemanningen ved de offentlige sykehusene må styrkes både i kommunehelsetjenesten og i spesialisthelsetjenesten, slik at vi reduserer ventetidene, sikrer raskere behandling og øker helseberedskapen i hele landet. Vi må ta vare på fagfolkene i helsetjenesten og gi dem gode rammebetingelser. Vi må fornye tillitsreformen der ansatte får større ansvar, opplæring og utdanning, og kan arbeide under forutsigbare arbeidstidsordninger basert på hele, faste stillinger. For pasientene er det viktig å bli møtt raskt av ansatte med tid, ressurser og kompetanse til å hjelpe. Kommunene må gis rammevilkår som gjør det mulig for dem å oppfylle sitt ansvar. Samtidig vil vi jobbe for å bedre folkehelsen gjennom å redusere de sosiale ulikhetene i helse.
Bedre samhandling og mer riktig bruk av kompetanse vil øke bærekraften i helsetjenesten. Vi må investere mer i helsetjenesten og ressursene må brukes klokt og effektivt.

Folkehelse og likeverdig helsetilbud i hele landet
Folkehelsen i Norge er generelt god og levealderen høy. Samtidig er det store sosiale helseforskjeller i befolkningen. Økonomi og utdanning, så vel som hvor du bor i landet, spiller en stadig større rolle for hvilken helse du har og hva slags helsehjelp du har tilgang tilfår. Prinsippet om et felles helsevesen for alle, utfordres av privatisering og økt bruk av private helseforsikringer. Kommersielle helseaktører leverer i for stor grad tjenester som ikke er målrettet for å løse helseproblemer til de som trenger det mest, men heller til de som er betalingsdyktige. Høye kostnader til tannhelsetjenester forsterker sosial ulikhet i helse, som også kan forsterke andre helseproblemer. Flere møteplasser og aktivitetstilbud rettet mot særlig ungdom og eldre vil øke livskvalitet og motvirke psykiske og fysiske lidelser. De viktigste tiltakene for folkehelsen og for å utjevne sosiale helseforskjeller får vi gjennom god fordelingspolitikk, utdanning,  og familie- og arbeidspolitikk. 

SV vil
· redusere egenandelene og gjennomføre en helhetlig gjennomgang av egenandelsordningene. (linje 679-681)
· Nytt kulepunkt: heve aldersgrensen på kjøp av tobakksvarer og nikotinprodukter til 20 år. 
· styrke helsestasjonene og skolehelsetjenesten, spesielt i videregående skole (linje 682) 
· gjennomføre en tannhelsereform, der nødvendig tannbehandling og tannregulering er likestilt med andre helsetjenester og gratis for barn og unge under 20 år, samt øke kapasiteten i de offentlige tjenestene. (linje 683-685)
· fremme tiltak som øker livskvaliteten for eldre og reduserer behovet for tjenester i den eldste delen av befolkningen. Vi vil blant annet øke antallet samlokaliserte rimelige boliger, og i større grad understøtte frivillighet og pårørende. Vi vil etablere brukervennlige digitale oppfølgingstjenester og ta i bruk ulike typer velferdsteknologi.(linje 686-689)
· Nytt kulepunkt: gi papirløse migranter tilgang til helsehjelp og medisiner på linje med alle andre i Norge, også dersom de ikke er betalingsdyktige. 
· Nytt Kulepunkt: Stadig flere eldre får demens og antallet vil dobles de neste 20 åra. Sammen med større oppgavedeling og velferdsteknologi, må ansatte i de kommunale helse- og omsorgstjenestene få økt kompetanse om demens. 
· legge til rette for at ideelle aktører fortsatt skal kunne ha en plass i våre helse- og omsorgstjenester (linje 701-702)
· fjerne momsfritaket på private helsetjenester (linje 700) 
· innføre moms på privat helseforsikring og avvikle bruk av helseforsikring i statlige bedrifter (linje 698-699)

Helsepersonell og bemanning
Helsesektoren er under press, og helsepersonell rapporter om uholdbare arbeidsforhold. De ansatte er helsevesenets viktigste ressurs, og vi trenger et helsevesen det er godt å jobbe i og der de ansatte har tillit. Det er mangel på helsepersonell, både på sykehus og i kommunehelsetjenesten. Vi må anerkjenne at det vil bli et økt behov for ansatte i helse- og omsorgstjenesten i årene som kommer, og legge til rette for dette. Rett bemanning er avgjørende for at pasienten får et tilbud av god kvalitet.

SV vil
· sørge for at arbeidshverdagen i alle deler av helsevesenet gir mulighet for mestring, kompetanseheving og hvile, slik at målet om hele faste stillinger blir realistisk (linje 712-713)
· øke grunnbemanningen og gjøre hele og faste ansettelser til den klare hovedregelen i helsetjenestene (linje 714-715)
· etablere langsiktige planer for å utdanne, rekruttere og beholde ansatte i offentlig helsevesen, og etablere flere praksisplasser for sykepleiere, helsefagarbeidere og annet helsepersonell, samt øke antall stillinger for leger i spesialisering. (linje 716-718)
· Nytt kulepunkt: Styrke økonomien til lærestedene til å kunne utdanne flere helsepersonell  
· at innleie fra bemanningsbyrå skal avvikles til fordel for fast ansatt helsepersonell (linje 721)
· Sikre en faglig begrunnet oppgavedeling (linje 719-720) Stryk slik at vi får rett kompetanse til å løse oppgavene
· Videreføre et fagarbeiderløft, med vekt på utdanning og samarbeid mellom kommunene og staten (linje 722-723)
· Likestille turnusordninger med skiftarbeid og legge til rette for tilpassede turnusordninger for de ansatte (linje 724-725)
· sørge for reell involvering av helsepersonell ved utvikling og innføring av nye IKT-løsninger, inkludert kunstig intelligens (linje 726-727)
· Nytt/Endret kulepunkt: anerkjenne den viktige rollen til pårørende (linje 728). Vi vil innføre samme rett til lønnet sykmelding for pårørende til voksne som den foreldre har for barn, 10 dager per kalenderår og vurdere å innføre sorgmelding.

Kommunehelsetjenesten
Skal vi sikre likeverdige tjenester over hele landet, er det viktig å både sikre et desentralisert helsetilbud og et helsetilbud som ivaretar alle, på tvers av sosial- og økonomisk ulikhet. Et godt helsetilbud for pasientene må sikre et helhetlig og sammenhengende tilbud mellom sykehus og kommunale tilbud, og med rask og god helsefaglig behandling. Vi må styrke kommuneøkonomien slik at alle kommuner kan tilby gode, pasientnære helsetjenester.
SV vil:
· lansere en opptrappingsplan for habilitering- og rehabiliteringstjenestene i kommunene (linje 690-691)
· videreutvikle fastlegeordningen for å sikre rekruttering og at fastlegene vil bli værende, blant annet gjennom å øke andelen kommunalt ansatte fastleger (linje 692-693)
· styrke legevaktsordningen gjennom økte bevilgninger og realistiske rammer for legevaktsarbeid (linje 694-695)
· at alle kommuner skal være tilknyttet et frisklivstilbud og utvikle lavterskeltilbud for psykisk helse (linje 696-697)
· Nytt kulepunkt: Styrke kommuneøkonomien for å sikre at alle kommuner skal tilby gode lokale helsetjenester.
· Nytt kulepunkt: Gjøre overgangen mellom sykehus og kommunale tilbud sammenhengende, og sikre et bedre samarbeid mellom spesialisthelsetjenesten og kommunene for å sikre helhetlige pasientforløp. 

Nytt kulepunkt etter linje 749:
· Endre helseforetaksloven slik at helseforetakene ikke har adgang til å omdisponere eller selge sykehuseiendommer til andre formål enn sykehus. All forvaltning og salg av tomter i offentlig eie, skal behandles demokratisk i de områdene av landet de ligger. 
Begrunnelse: 
Dette er ikke en samfunnsøkonomisk bærekraftig eller lønnsom måte å finansiere offentlige helsetilbud. Nyanskaffelse av tomter til offentlig virksomhet innebærer alltid høyere kostnader enn bruk av de som allerede er i offentlig eie. Andre måter enn dagens måte å finansiere sykehus på er under utarbeidelse. Store irreversible beslutninger bør uansett settes i bero inntil dette arbeidet er ferdig. Salg av sykehustomter bør ikke gjennomføres før nye sykehus har vært i drift noen år for å forsikre at disse fungerer etter intensjon og dekker behovene til sitt nedslagsområde

Nytt kulepunkt etter linje 681:
· Heve aldersgrensen på kjøp av tobakksvarer og nikotinprodukter til 20 år.
Begrunnelse: 
Det aller viktigste vi kan gjøre for å hindre nikotinavhengighet og påfølgende helseskader, er å hindre at folk begynner å bruke nikotinprodukter. Å redusere tilgjengelighet er det mest effektive tiltaket. Det har vår alkoholpolitikk tydelig vist. 
Ved å heve aldersgrensen til 20 år vil vi redusere muligheten for tenåringer til å skaffe seg nikotinholdige produkter. Tenåringer er mer sårbare enn voksne fordi deres hjerner er umoden og i rivende utvikling. Faren for avhengighet er derfor større for tenåringer enn for voksne.
Nikotin har uheldige bivirkninger og er sterkt avhengighetsskapende, og har mange andre helseskadelige virkninger – noe ulikt helseskadepotensial for de ulike produktene, snus er mindre skadelig enn e-sigaretter. Antallet personer som røyker har i de siste årene begynt å øke, blant unge røyker 17% av guttene/unge menn og festrøyking blir stadig vanligere. Antallet som snuser har også økt. Man har funnet at festrøyking er farligere enn tidligere antatt og at risikoen for kreft vedvarer lengre etter røykestopp enn tidligere antatt.
I 2023 fikk ca 3300 (menn:kvinner - ca 1:1) påvist lungekreft i Norge. Kreft i lunger og luftveier er den formen for kreft flest dør av i Norge, foran prostata (menn) og brystkreft (kvinner), vanligste risikofaktor er sigarettrøyking (ca 85%). I tillegg kommer økt risiko for KOLS (kronisk obstruktiv lunge sykdom) og ulike former for lungefibrose og økt risiko for hjerte og kar sykdommer.
I følge en nylig utført undersøkelse for kreftforeningen i forkant av 25 årsjubiliet for "Røykeloven", er majoriteten av de spurte positive til generasjonsstopp for kjøp av både vanlige tobakksvarer og e-sigaretter, litt flere positive i den yngre aldersgruppen. (Generasjonsstopp = forbud mot kjøp fra og med et valgt år f.eks. personer født i 2014 og alle generasjoner født etter dette årstallet).
Nikotin er et såkalt "gateway" rusmiddel. Det vil si at det ser ut til å påvirke hjernens belønningssenter (grovt forklart) på en sånn måte at faren for å bli avhengig av kokain blir ca doblet dersom man allerede bruker nikotinprodukter. Nikotin regnes for å være ca like avhengighetsskapende som heroin.
Så kan det også være verdt å huske på hvor pill råtten og kynisk tobakksindustrien er. I land med dårligere regulering enn i Vest-Europa lages reklame rettet mot barn. Philip Morris sponser Formel 1 program på Nettflix. Røyking og bruk av e-sigaretter sees stadig oftere i TV-serier og på film etter en tydelig dropp rundt år 2000.
På verdensbasis dør det nærmere 2 mill. av lungekreft per år, nesten like mange som av tuberkulose ( ca 1 mill) og Covid (ca 1 mill) til sammen ifølge WHO. Røyking er mest utbredt i middel- og lavinnteksland.
Røyking er en av de viktigste årsakene til at psykisk syke har lavere forventet levealder.

Eldrepolitikk / Støtte til Eldrepolitisk gruppes programforslag
Begrunnelse: I neste stortingsperiode vil eldrebølgen være over oss. Det vil ikke være mulig å vente med å gjennomføre tiltak for å takle den. Vi synes at gruppas forslag er kloke og gode og vil styrke vårt program. Eldre utgjør en stor del av befolkningen (ca 1 mill) og en stor del av SVs medlemmer er godt voksne. Selv om SV tradisjonelt er mest opptatt av barn og unge som prioriterte grupper, bør vi kunne gjøre plass til gode løsninger også for de godt voksne.

Nytt kulepunkt etter linje 1593 (Sykkel / myke trafikanter samferdsel):
Disse forslagene støttes også av Miljøgruppa
· tilrettelegging for sykkel og gange må vektes høyere enn bil. Når veier planlegges må gående og syklende tildeles den korteste ruta med minst stigning. Tiltak for trygg deling av veibanen der hensynet til myke trafikanter må være normen. 
Begrunnelse: Mange velger bort sykkelen fordi de føler seg utrygge. Ca 50% av alle bilturer er 5 km eller kortere, så potensialet for at flere vil velge sykkelen er stort.
· Innføre systematisk kartlegging av hvor ulykker der myke trafikanter er involvert skjer, på lik linje eller bedre enn det som gjøres av biltrafikken. Kartleggingen bør skille mellom alvorlige hendelser og mindre uhell.
Begrunnelse: Vi trenger mer kunnskap for å gjøre det tryggere å sykle og gå. Da trenger vi også å finne ut hvor det er vanskelig å ferdes, og ikke bare der det er problematisk å dele veibanen. Krappe svinger, farlige hull i veien, uoversiktlige forhold og dårlig eller mangelfull planlegging av trafikkavvikling eller framkommelighet er blant forhold som øker faren for uhell/ulykker. 
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